עקרונות ואלטה לשמירה וניהול של ערים היסטוריות ואזורים אורבאניים.
אושררו ע"י האספה הכללית ה-17 של איקומוס, ב-28.11.2-11.

מבוא:

האנושות נדרשת כיום לעמוד בפני שינויים רבים. שינויים אלה נוגעים להתיישבויות 

בכלל, ולערים ואזורים עירוניים בפרט. הגלובליזציה של השווקים ושיטות הייצור גורמות לתנועת אוכלוסין בין אזורים, לכיוון ערים ובעיקר לערים הגדולות. שינויים בדרכי שלטון ודרכי  ניהול עסקים דורשים תנאים ומבנה חדשים לערים ולאזורים עירוניים. אלה דרושים גם כחלק מהנסיון לחיזוק הזהות, כתגובה להתפוררות חברות אנושיות (מסורתיות) וחוסר שורשים חברתיים.

בתוך המסגרת הבינלאומית העכשווית ולחשיבה מחודשת בנושא שימור עירוני, הולכת וגדלה המודעות לדרישות חדשות אלו. הארגונים האחראים לשימור המורשת וחיזוק ערכיה, חייבים לפתח את המיומנויות שלהם, הכלים, הגישות שלהם ובמקרים רבים את תפקידם בהליכי התכנון.

CIVVIH (הועדה הבינלאומית של איקומוס לערים וכפרים היסטוריים), עידכנה משום כך את הגישות והנקודות שנכללות באמנת וושינגטון (1987) ובהמלצות נאירובי (1976), בהתבססה על מסמכים אלה. CIVVIH הגדירה מחדש את המטרות, הגישות והכלים הנידרשים. הועדה הביאה בחשבון את ההתפתחויות המשמעותיות והמתודולוגיות הקשורות בהגנה ובניהול ערים ואזורים עירוניים היסטוריים.
השינויים משקפים מודעות גדולה יותר למורשת היסטורית בקנה מידה אזורי, בניגוד לזו שבסביבה העירונית בלבד. הם משקפים ערכים בלתי מוחשיים (intangible) כמו המשכיות וזהות, של שמושי קרקע מסורתיים, של תפקיד החלל הציבורי באינטראקציה הקהילתית ושל גורמים סוציו אקונומיים אחרים, כמו אינטגרציה וגורמי איכות סביבה. שאלות בדבר תפקיד הנוף כבסיס משותף, או הטמעת הקונספט של נופים עירוניים, כולל טופוגרפיה וקווי רקיע, כחלק מהשלם, נראים כיום חשובים יותר מאשר בעבר.

תיקון חשוב נוסף, שנוגע בעיקר לערים הגדלות במהירות, מביא בחשבון בעיות הנובעות מפיתוח בקנה מידה גדול, שמשנה את הגודל המסורתי של המיגרשים שסייעו להגדרת המורפולוגיה של העיר ההיסטורית.
במובן זה, חיוני לראות במורשת מקור חשוב ביותר, שמהווה חלק מהאקוסיסטמה. הקונספט הזה חייב להישמר באופן קפדני במטרה להבטיח התפתחות הרמונית של ערים היסטוריות וסביבתן.

ההבנה של פיתוח בר קיימא רכשה חשיבות כזאת שהוראות רבות לגבי תכנון אדריכלי ומעורבות תכנונית מתבססים כיום על מדיניות שמטרתה להגביל התפשטות ולשמר את המורשת העירונית.

המטרה העיקרית של מסמך זה היא להציע עקרונות ואיסטרטגיות שמתאימים לכל התערבות בערים ואזורים עירוניים היסטוריים. עקרונות ואיסטרטגיות אלו מהווים אמצעים לשמירת ערכי הערים ההיסטוריות וסביבתן, כמו גם לשילוב שלהם (של הערכים) בחיים החברתיים, התרבותיים והכלכליים של ימינו. 
ההתערבות חייבת להבטיח כיבוד של ערכי המורשת המוחשית והבלתי מוחשית, וכן של איכות החיים של התושבים. מסמך זה, לשימור הערים ההיסטוריות, האזורים העירוניים וסביבתם, מחולק לארבעה חלקים:

1. הגדרות.
2. אספקטים של שינויים (אתגרים)
3. קריטריונים להתערבות
4. הצעות ואסטרטגיות.
1.הגדרות
1. ערים ואזורים עירוניים היסטוריים
ערים ואזורים עירוניים היסטוריים מורכבים מאלמנטים מוחשיים ובלתי מוחשיים. החלקים המוחשיים כוללים, בנוסף למבנה העירוני, אלמנטים אדריכליים, הנופים בתוך העיר ובסביבתה, שרידים ארכיאולוגיים, מבטים, קווי רקיע, קווי מבט, ואתרים חשובים במיוחד (landmarks). אלמנטים בלתי מוחשיים כוללים פעילויות, תיפקודים סימליים והיסטוריים, הרגלים חברתיים, מסורות, זכרונות והתייחסויות תרבותיות שמרכיבות את תמצית הערך התרבותי של מקומות אלה.
ערים ואזורים עירוניים היסטוריים הם מערכות מרחביות שמבטאות את התפתחות החברה וזהותה התרבותית. הם מהווים חלק בלתי נפרד מקונטקסט טבעי ומעשה אדם ויש לראותם (החברה וזהותה) כבלתי נפרדים.

ערים ואזורים עירוניים היסטוריים מהווים עדות חיה לעבר שיצר אותם.

אזורים היסטוריים ומסורתיים מהווים חלק מחיי היום-יום האנושיים. ההגנה עליהם והאינטגרציה שלהם בחיי החברה העכשווית הם הבסיס לתכנון ערים ולפיתוח.
2. סביבה (setting)
סביבה היא הקונטכסט הטבעי או מעשה אדם, בהם נמצאת המורשת העירונית, המשפיעה על הדרך הנייחת והדינמית בהם נתפש האזור, מנוסה ו/או גורם להנאה או שקשור אליהם ישירות חברתית, כלכלית או תרבותית.
3. שמירה
שמירת הערים והאזורים העירוניים ההיסטוריים וסביבתם, כוללת את הנהלים המחוייבים להגנתם, שימורם, חיזוקם וניהולם וכן של פיתוחם ההרמוני והתאמתם לחיים העכשויים.

4. אזורים עירוניים מוגנים
אזור עירוני מוגן הוא כל חלק מהעיר שמייצג תקופה היסטורית של התפתחות העיר. זה כולל מבנים חשובים (monuments) ומירקם עירוני אוטנטי, בו הבניינים מבטאים את הערכים בגללם המקום מוגן.

ההגנה יכולה לכלול גם את ההתפתחות ההיסטורית של העיר ולתמוך במאפיינים של התפקודים הקהילתיים, הדתיים והחברתיים.

5. אזור חייץ
אזור חייץ הוא אזור מוגדר היטב, מחוץ לשטח המוגן, אשר תפקידו להגן על הערכים התרבותיים של האזור המוגן מהשפעות של פעולות בסביבה. ההשפעות יכולות להיות פיזיות, חזותיות או חברתיות.

6.  תכנית מימשק/ניהול (management plan)
תכנית מימשק היא מסמך שמפרט את כל האסטרטגיות והכלים בהם יש להשתמש להגנת המורשת ואשר בו זמנית נותן מענה לצרכים של החיים העכשויים. המסמך כולל כלים חוקיים, כלכליים, מינהליים ושימוריים, כמו גם תכניות שימור וניטור.
7. רוח מקום 
   רוח מקום מוגדרת כאלמנטים מוחשיים ולא מוחשיים, הפיזיים והרוחניים, שמקנים למקום  את הזהות הייחודית שלו, את משמעותו, הרגישויות שבו והמסתוריות שלו. הרוח יוצרת את החלל ובו זמנית החלל יוצר את הרוח (הצהרת קוויבק, 2008).
2. אספקטים של שינוי 
ערים ואזורים עירוניים היסטוריים, כאורגניזמים חיים, עוברים שינויים. שינויים אלה משפיעים על כל האלמנטים של העיר (טבעיים, אנושיים, מוחשיים ובלתי מוחשיים).

שינוי, כאשר הוא מנוהל נכון, יכול להוות הזדמנות לשיפור האיכות של העיר והאזור ההיסטורי, על בסיס המאפיינים ההיסטוריים שלהם.

א.שינוי והסביבה הטבעית
אמנת וושינגטון עסקה כבר בבעיות הקשורות בשינויים של הסביבה הטבעית:

"ערים היסטוריות (וסביבתן) צריכות להיות מוגנות בפני אסונות טבע ומטרדים כמו זיהום אויר ורעידות, במטרה לשמור על המורשת ועל איכות החיים של תושביהן" (אמנת וושינגטון).

בערים ואזורים עירוניים היסטוריים השינויים צריכם להתבסס על כיבוד שיווי המשקל הטבעי, תוך המנעות מהרס של המקורות הטבעיים, מבזבוז אנרגיה ומהפרעת שיווי המשקל שבמחזורי הטבע.

שינוי צריך לשמש לשיפור הקונטקסט הסביבתי של ערים ואזורים עירוניים היסטוריים: שיפור איכות האויר, המים והקרקע: קידום התפוצה והנגישות לשטחים ירוקים: מניעת לחצים בלתי מוצדקים על נכסי טבע.

ערים היסטוריות וסביבתן חייבות להיות מוגנות מפני ההשפעות של שינויי האקלים ובפני התדירות הגדלה של אסונות טבע.

לשינויי אקלים עלולות להיות השלכות הרסניות על ערים ואזורים היסטוריים, מאחר ובנוסף לרגישות של המירקם העירוני, מבנים רבים ניטשים, בגלל העלויות הגבוהות הכרוכות בהתמודדות עם בעיות הנובעות משינויי אקלים.

יש לנצל את האסטרטגיות הנובעות מהמודעות הגלובלית הגדלה לשינויים האקלימיים, במטרה ליישם אותן בצורה נכונה מול האתגרים של שמירת הערים ההיסטוריות.
ב.שינויים והסביבה הבנויה
בנושא אדריכלות מודרנית מציינת אמנת וושינגטון:" אין למנוע עידוד של הכנסת אלמנטים מודרניים בהרמוניה עם הסובב, מאחר ואלמנטים כאלה עשויים לתרום להעשרת אזור".

הכנסת אלמנטים אדריכליים עכשויים צריכה לכבד את הערכים של האתר והסביבה שלו. היא יכולה לתרום להעשרת העיר, מחייה את הערכים של המשכיות עירונית.

הבסיס למעורבות אדריכלית ראויה במונחים חלליים, חזותיים, מוחשיים ובלתי מוחשיים, צריך להיות כיבוד הערכים ההיסטוריים, הצורות והשכבות.

אדריכלות חדשה צריכה להיות תואמת את ארגון החלל של האזור ההיסטורי ועליה לכבד את המורפולוגיה המסורתית שלו, בעוד שבו זמנית עליה להוות ביטוי משמעותי של זמנה ומקומה. ללא קשר לסגנון וביטוי, על כל אדריכלות חדשה (בקונטקסט ההיסטורי) להימנע מאפקטים שליליים שנובעים מקונטרסטים מוגזמים ומשבירה והפרעה של ההמשכיות של המירקם והחלל העירוני (ההיסטורי).

עדיפות צריכה להינתן להמשכיות של הקומפוזיציה שאינה יוצרת ניגוד לאדריכלות הקיימת, אך שבאותו זמן מאפשרת יצירתיות, שמביאה בחשבון את רוח המקום.

יש לעודד אדריכלים ומתכנני ערים לרכוש הבנה עמוקה של הקונטקסט ההיסטורי.

ג.שינויי שימוש וסביבה חברתית

אובדן או החלפה של שימושים ותפקודים מסורתיים, כמו למשל דרך החיים המסויימת של קהילה מקומית, עשויים להיות בעלי השפעה שלילית משמעותית על ערים ואזורים עירוניים היסטוריים. חוסר מודעות לאופי שינויים אלה, עשויה להוביל להזזת קהילות ולהעלמות מסורות חברתיות ובהמשך לאבדן זהות ואופי של אזורים נעזבים אלה. התוצאה עשויה להיות הפיכת ערים ואזורים עירוניים היסטוריים לחד תפקודיים, מוקדשים (למשל) לתיירות ונופש ולא מתאימים לחיי יום-יום.

שימור ערים היסטוריות דורש מאמץ לשמירה על דרכי חיים מסורתיות והגנה על אוכלוסיות מקוריות.

חשוב גם שתהליכי חילופי אוכלוסיה (gentrification), שנובעים מעליות בשכר דירה ומהידרדרות מצב העיר, או מבני מגורים, או השטחים הציבוריים, יהיו תחת בקרה.

חשוב להכיר בכך שתהליכי חילופי אוכלוסיה עלולים להיות להשפיע על הקהילה ולהוביל לאבדן החיות של מקום ובסופו של דבר של אפיו.

שמירת הרב גוניות החברתית והכלכלית של כל מקום, היא חיונית, בעיקר כאשר היא מאפיינת את המקום.

ערים ואזורים עירוניים היסטוריים הם בסכנה של הפיכה למוצר לתיירות המונית, דבר שעלול להוביל לאבדן אוטנטיות ואיבוד ערכי תרבות.

כדי למנוע אפקט מישני שלילי של תחבורה ופקקי תנועה, יש לנהל בזהירות הכנסת פעילויות חדשות (לאזור היסטורי). 

ד.שינוי ומורשת בלתי מוחשית
שימור המורשת הלא מוחשית חשוב באותה מידה כמו השימור וההגנה על הסובב  הבנוי. האלמנטים הלא פיזיים שתורמים לזהות ולרוח המקום צריכים להיות מזוהים ושמורים, מאחר והם מסייעים להגדרת האופי והרוח של אזור.
3. קריטריונים להתערבות

א. ערכים
על כל מעורבות בערים ואזורים עירוניים היסטוריים לכבד ולהתייחס לערכי התרבות המוחשיים והלא מוחשיים שלהם.
ב. איכות 
על כל מעורבות בערים ואזורים עירוניים היסטוריים לכוון לשיפור איכות החיים של האוכלוסיה המקומית ושל איכות הסביבה שלהן.
ג. כמות

להצטברות של שינויים יכולה להיות השפעה שלילית על עיר היסטורית וערכיה (התרבותיים).

יש להימנע משינויים כמותיים ואיכותיים משמעותיים, אלא אם כן תוצאתם תהיה בבירור שיפור של הסביבה העירונית וערכיה התרבותיים.

שינויים שהם תוצאה של גידול עירוני חייבים להיות תחת בקרה ומנוהלים בזהירות, כדי להקטין במידה המירבית את האפקטים הפיזיים והחזותיים על המראה והמירקם העירוני.

ד.שלמות (coherence) – לא במובן של integrity 
סעיף 3 בהמלצות נאירובי אומר על עיקביות:

" כל אזור היסטורי וסביבתו צריכים להחשב בשלמותם, כיחידה, אשר שיווי המשקל שלהם ואפיים הייחודי תלויים בהשתלבות וביחס בין החלקים ממנו הם מורכבים, שכוללים פעילות אנושית באותה מידה כמו מבנים, ארגון חללי וסביבה. אין להתעלם מאף אחד מהאלמנטים הרלבנטיים, כולל פעילות אנושית, קטנים ככל שיהיו, שהם בעלי משמעות ביחס לשלם".

יש לשקול ערים ואזורים עירוניים היסטוריים וסביבתם כשלמות אחת. שיווי המשקל והאופי שלהם תלויים בחלקים המרכיבים אותם.

עם זאת, שמירת ערים ואזורים עירוניים היסטוריים חייבים להיות חלק אינטגראלי מהבנה כללית של המבנה העירוני וסביבתו. דבר זה דורש מדיניות פיתוח כלכלית וחברתית עיקבית, שמביאה בחשבון את העיר ההיסטורית, בכל דרגות התכנון, תוך כיבוד מתמיד של הריקמה החברתית והרב גוניות התרבותית.

ה.שיווי משקל ותאימות (compatibility)

שמירת ערים היסטוריות חייבת לכלול, כתנאי מחייב, שימור כל היחסים הבסיסיים בין מרחב, סביבה, חברה, תרבות וכלכלה. דבר זה דורש פעולות שמאפשרות למבנה העירוני לשמור על תושביו המקוריים ולקבל חדשים (אם כדיירים או כמשתמשים של העיר ההיסטורית), כולל סיוע לפיתוח, בלי יצירת צפיפות יתר.

ו.זמן

יש לשמור על מהירות השינויים תחת בקרה. מהירות שינויים מופרזת יכולה להשפיע באופן שלילי על שלמות כל הערכים של עיר היסטורית.

מידת המעורבות (התכנונית) ותדירותה צריכים להיות מוטמעים ומותאמים לישימות  ולמסמכי ומחקרי תכנון, כמו גם מותאמים להליכי מעורבות שקופים ומבוקרים.
ז.שיטות ומדעיות
" הכרת תולדות עיר או אזור היסטורי, צריך להיות מורחב באמצעות חפירות ארכיאולוגיות ושימור נכון של מימצאים ארכיאולוגיים" (אמנת וושינגטון).

שמירה וניהול של עיר ואזור עירוני היסטורי חייבים להיות מונחים בזהירות רבה ויש לפתח גישה ודיסציפלינה, בהתאם לעקרונות פיתוח בר קיימא.

שימור וניהול צריכים להתבסס על מחקרים רב תחומיים מקדימים, במטרה להגדיר את המורשת העירונית והערכים עליהם אותם יש לשמר.

כדי להכין תכנית פעולה לשימור, חובה להכיר הכרות עמוקה את האתר וסביבתו.

ניטור ואחזקה נמשכים, חיוניים לשימור עיר היסטורית או אזור עירוני באופן יעיל. 

תכנון ראוי דורש תיעוד ומיסמוך מדוייקים ומעודכנים (ניתוח קונטקסט, לימוד בקני

מידה שונים, רשימת אלמנטים, השפעות, תולדות העיר ושלבי התפתחותה וכו').

התייעצות ישירה ושיח מתמשך עם התושבים ועם בעלי עניין אחרים הוא חיוני, מאחר והשימור של העיר ההיסטורית שלהם נוגע להם בראש וראשונה.

ח.שלטוניות (governance)
שלטון טוב יוצר תנאים לארגון ותזמור רחבים בין כל בעלי העניין: רשויות נבחרות,שירותים עירוניים,ציבור,מינהל,מומחים,ארגונים מקצועיים, גופי מתנדבים,אוניברסיטאות,תושבים וכו'. הדבר חיוני להצלחת השימור, לשיקום ולפתוח בר קיימא של העיר והאזור ההיסטוריים.

שיתוף התושבים יכול להתקיים דרך הפצת מידע, הגברת מודעות והכשרה. השיטות המסורתיות של שלטון עירוני צריכות לבחון את כל האספקטים של רב גוניות תרבותית וחברתית, כדי ליצור התארגנות דמוקרטית חדשה שתואמת את המציאות.
נהלים לתכנון ולשימור עירוני צריכים לספק מידע מספיק וזמן כדי לתת לתושבים אפשרות לתגובה מושכלת.

שימור דורש עידוד ויצירת תנאים כלכליים, כדי להקל על שותפויות עם משתתפים מהסקטור הפרטי, לשימור המורשת הבנויה. 

ט.  רב תחומיות ושיתוף פעולה

"לימוד רב תחומי יקדים תכנון שימור ערים ואזורים עירוניים היסטוריים" (אמנת וושינגטון).

מתחילתם של  המחקרים המקדימים, שימור העיר ההיסטורית צריך להתבסס על שיתוף פעולה אפקטיבי בין מומחים מתחומים שונים ומבוצע תוך שיתוף בין חוקרים, שירותי הציבור, יזמות פרטית והציבור הרחב. מחקרים אלה צריכים להוביל להצעות מעשיות שיכולות להיות מקודמות ע"י מקבלי החלטות פוליטיים, סוכנויות חברתיות וכלכליות ותושבים.
י. רב גוניות תרבותית

בקונטקסט של תכנון שימור עירוני, יש לכבד ולהעריך את השונות התרבותית של קהילות שונות שאיכלסו את העיר ההיסטורית לאורך השנים.

חשוב במיוחד ליצור שיווי משקל משותף ורגיש, כדי לשמור במלואה על המורשת ההיסטורית, במלוא רב גוניותה התרבותית.
5. הצעות ואסטרטגיות
1. אלמנטים אותם יש לשמר 
1. האוטנטיות והשלמות של ערים היסטוריות, אשר האופי שלהן מבוטא ע"י שלמות ויחס בין כל האלמנטים המוחשיים והבלתי מוחשיים שלהן, בייחוד:
1. תבניות עירוניות, כפי שהן מוגדרות ע"י רשת הרחובות, מגרשים, השטחים הירוקים והיחס בין הבניינים והשטחים הירוקים והפתוחים.
2. הצורה והמופע, חוץ ופנים, של בתים המוגדרים ע"י המבנה שלהם,הנפחים, סגנון, חומרים, צבעים ועיטורים.
3. "היחס בין העיר או האזור העירוני וסביבתם (קונטקסט), הן טבעי והן מעשה אדם" (אמנת וושינגטון).
4. השימושים השונים שרכשו העיר והאזור העירוני במשך השנים.
5. מסורות תרבותיות, טכנולוגיות מסורתיות, רוח מקום וכל מה שתורם לזהות המקום.
2. היחסים בין האתר כשלם, לחלקיו, לקונטקסט שלו ולחלקים מהם מורכב הקונטקסט.

3. המירקם החברתי, רב גוניות תרבותית,

4. משאבים מתכלים, תוך מיזעור הניצול שלהם ועידוד שימוש חוזר ומיחזור.

ב. פונקציות חדשות (תיפקודים חדשים)
"פונקציות ופעילויות חדשות צריכים להתאים לאופי העיר והאזור ההיסטוריים" (אמנת וושינגטון).

אסור שהכנסת פעילויות חדשות תפגע בקיומן של פעילויות מסורתיות או כל מה שתומך בחיי היום-יום של תושבי המקום. דבר זה יכול לסייע לשמירת הרב גוניות והריבוי של תרבויות היסטוריות, שמהוות אלמנט ערכי חשוב.

בטרם תוכנס פעילות חדשה, יש לבחון את מספר המשתמשים בה, משך השימוש, תאימות לשימושים קיימים אחרים וההשפעה על מנהגים מסורתיים מקומיים.

פעילויות (שימושים) חדשות חייבות לספק גם את הצרכים של פתוח בר קיימא, בהתאם לתפישת העיר ההיסטורית כחלק ממערכת אקולוגית ייחודית וחסרת תחליף. 
ג.אדריכלות בת זמננו 
כאשר יש להקים מבנה חדש או להתאים מבנה קיים, האדריכלות החדשה חייבת להיות מותאמת למבנה המרחבי של העיר ההיסטורית, כמו לשאר הסביבה העירונית. אדריכלות בת זמננו צריכה למצוא את הביטוי שלה תוך כיבוד קנה המידה של האתר ולהתייחס לאדריכלות הקיימת ולהתפתחות  הקונטקסט שלה.

" אנליזה של הקונטקסט העירוני צריכה להקדים את הבניה החדשה, לא רק כדי להגדיר את מאפייני קבוצות המבנים, אלא גם כדי לנתח את המרכיבים השולטים, כלומר: גבהים, צבעים,חומרים, צורות, אלמנטים קבועים במבנה חזיתות וגגות, היחסים בין נפח המבנים והמרחב, כמו גם הפרופורציות הממוצעות שלהם ומיקומם (העמדתם). >שומת לב מיוחדת תינתן לגודל החלקות, מאחר וקיימת סכנה שכל ארגון מחדש של המגרשים עלולה לגרום לשינויים במאסות, אשר יכולים להיות הרסניים להרמוניה הכללית" (המלצות נאירובי, סעיף 28).

פרספקטיבות, מבטים, מוקדים ומסדרונות ויזואליים מהווים חילק בלתי נפרד מתפישת החללים ההיסטוריים. יש לכבד אותם במקרה של מעורבות חדשה. לפני כל התערבות, יש לנתח ולתעד בזהירות את הקונטקסט הקיים. יש לזהות, ללמוד ולשמור על קונוסים חזותיים, (זויות ראיה) אל ומהבניה החדשה.

יש להעריך צורנית ופונקציונאלית הכנסת מבנה חדש לקונטקסט או לנוף היסטורי, בעיקר אם זה מיועד לפעילות חדשה.

ד.חלל ציבורי

חלל ציבורי בעיר היסטורית איננו רק משאב בסיסי לתנועה, אלא גם מיקום להתבוננות,לימוד והנאה מהעיר. התכנון והעיצוב שלו, כולל בחירת ריהוט רחוב, וכן ניהולו, חייבים להגן על אופיו ועל היופי שלו ולעודד את השימוש בו כחלל ציבורי, מוקדש לתקשורת ציבורית. במקרה של בניה או שימושים חדשים צריך לנתח ולבקר בזהירות את שיווי המשקל בין החלל הציבורי הפתוח והסביבה הצפופה.

ה.שירות ושינויים

תכנון לשימור עירוני חייב לקחת בחשבון את הצורך של התושבים בשירותים (מתקנים). האינטגרציה של שירותים חדשים במבנים היסטוריים הוא אתגר שאסור לרשויות להתעלם ממנו.

ו.תנועה

"תחבורה בתוך עיר או אזור עירוני היסטורי צריכה להיות מבוקרת בצורה הדוקה בעזרת תקנות" (אמנת וושינגטון). "כאשר תכנית עירונית או מחוזית מאפשרת הקמת כבישים ראשיים, אסור להם לחדור לתוך העיר או האזור העירוני ההיסטורי, אך עליהם לשפר את הנגישות אליהם" (אמנת וושינגטון).
מרבית הערים והאזורים העירוניים ההיסטוריים תוכננו לתנועת הולכי רגל ולתחבורה איטית. בהדרגה פלשו המכוניות למקומות אלה, גורמים להתדרדרות שלהם. בו בזמן גם איכות החיים נפגעה. אסור שתכנון תשתיות תחבורה (חניונים, תחנות רכבת תחתית, וכד') יפגעו במירקם או בסביבתו. עיר היסטורית צריכה לעודד תחבורה בעלת טביעה קלה. חשוב לעודד תנועה רגלית. כדי להשיג זאת יש להגביל באופן דראסטי תנועת רכבים ויצירת מקומות חנייה. בו בזמן, יש להכניס אמצעי תחבורה ציבורי בר קיימא ולא מזהם ולעודד תנועה רכה ((soft mobility
יש ללמוד ולתכנן כבישים תוך מתן עדיפות להולכי רגל. מתקני חנייה ימוקמו בעדיפות מחוץ לאזורים המוגנים וככל שניתן מחוץ לאזורי החייץ.

תשתיות תת קרקעיות, כמו של רכבת תחתית, יתוכננו כך שלא יזיקו למירקם היסטורי או ארכיאולוגי או לסביבתם.
יש להרחיק רשתות כבישים מהירים מאזורים מוגנים ואזורי חייץ.

ז.תיירות

לתיירות יכול להיות תפקיד חיובי בפיתוח והחייאה של ערים ואזורים עירוניים היסטוריים.
פיתוח תיירות בערים היסטוריות צריך להתבסס על חיזוק האתרים ההיסטוריים (מונומנטים) והשטחים הפתוחים, על כיבוד ותמיכה בזהות ובתרבות של הקהילה המקומית ובפעילויות מסורתיות ועל שמירת המאפיינים האזוריים והסביבתיים. על הפעילות התיירותית לכבד ולא להפריע לחיי היום-יום של התושבים.
זרימה גדולה מידי של תיירים מהווה סיכון לשימור מונומנטים ואזורים היסטוריים.

תכניות שיור וניהול (ממשק) חייבות לקחת בחשבון את ההשפעה הצפויה של תיירות, ולכוון את התהליך, לטובת המורשת והתושבים המקומיים.
8. סיכונים
"פעולות מנע ותיקון, חייבות להיות מותאמות לאופי הספציפי של הנכסים הנוגעים בדבר, לכל סוג של אסון שפוגע בערים ואזורים היסטוריים" (אמנת וושינגטון)

תכניות שימור מציעות הזדמנות לשיפור המוכנות ולקידום ניהול סביבתי ולעקרונות קיימות.

9. חסכון באנרגיה
כל מעורבות בערים ואזורים עירוניים, בעוד עליה לכבד את המאפיינים של המורשת, עליה גם לכוון לhשיפור היעילות האנרגטית ולהפחתת זיהומים.

יש לקדם את השימוש במקורות אנרגיה מתחדשת.

על כל בניה חדשה באזורים היסטוריים להיות בעלת יעילות אנרגטית. יש לקדם שטחים עירוניים ירוקים ומסדרונות ירוקים וצעדים נוספים כדי למנוע איי חום עירוניים.
10. שיתוף
" שיתוף ומעורבות של התושבים וכל קבוצות העניין המקומיות, חיוניים להצלחת תכניות שימור ויש לעודד אותם. שימור ערים היסטוריות ואזורים אורבניים הם קודם כל עניינם של התושבים שלהם" (אמנת וושינגטון, פיסקה 3)

תכנון באזורים עירוניים היסטוריים חייב להיות הליך של שיתוף, תוך מעורבות של כל בעלי העניין.

בכדי לעודד את השתתפותם ומעורבותם, יש ליישם תכנית מידע עבור כל התושבים, החל מילדי בית ספר. יש לעודד פעילויות של קבוצות שימור וליישם צעדים כלכליים, כדי להקל על שימור הסביבה הבנויה.

הבנה הדדית, מבוססת על מודעות ציבורית ועל חיפוש מטרות משותפות, בין קהילות מקומיות וקבוצות מיקצועיות, מהווה בסיס לשימור, החייאה ופתוח מוצלחים של ערים היסטוריות.

טכנולוגיות מידע מאפשרות תקשורת ישירה ומיידית ומכאן השתתפות פעילה ואחראית של קבוצות מקומיות.

י"א. תכנית שימור

"על תכנית השימור לכוון לאבטחת יחסים הרמוניים בין אזורים עירוניים היסטוריים..." (אמנת וושינגטון, פיסקה 5).

היא מכסה אלמנטים מוחשיים ולא מוחשיים, בכוונה להגן על זהות המקום מבלי למנוע את התפתחותו.

המטרות העיקריות של תכנית שימור "חייבות להיות מצויינות בבהירות, כמו גם הצעדים החוקיים, המינהליים והכלכליים הנדרשים כדי לממש אותן" (אמנת וושינגטון, פיסקה 5).
תכנית שימור צריכה להתבסס על תכנון עירוני לכל העיר, כולל ניתוח הערכים הארכיאולוגיים, היסטוריים, אדריכליים, טכנולוגיים, חברתיים וכלכליים. היא צריכה להגדיר מיזמי שימור, בהתייחסות לתכניות ניהול (ממשק) מלוות בניטור קבוע.

על תכנית השימור להגדיר את התנאים, הכללים, המטרות והתוצאות של כל שינוי. "עליה לקבוע אילו מבנים וחללים חייבים להישמר, על אילו להישמר בנסיבות מסויימות ועל אילו ניתן לוותר, בנסיבות חריגות" (אמנת וושינגטון).

לפני כל מעורבות (פעולה) התנאים הקיימים צריכים להיות מתועדים בקפדנות.

על תכנית השימור לזהות ולהגן על האלמנטים שתורמים לערכים ולאופי העיר, כמו גם על המרכיבים המעשירים ו/או מציגים את האופי של העיר או האזור ההיסטורי.

ההצעות בתכנית שימור צריכות להיות מבוטאות בצורה מציאותית, מצד נקודות המבט החוקיות והכלכליות כמו גם בהתייחס לסטנדרטים והגבלות הנדרשים.
'על תכנית השימור להיות נתמכת ע"י תושבי האזור ההיסטורי' (אמנת וושינגטון, פיסקה 5).

כאשר אין תכנית שימור, כל פעולות הפיתוח והשימור הנדרשות בעיר היסטורית, צריכות להיות מיושמות בהתאם לעקרונות ומטרות שימור ושיפור.

י"ב. תכנית ניהול (ממשק)

יש לקיים שיטת ניהול יעילה (אפקטיבית), על פי הסוג והמאפיינים של כל עיר ואזור היסטוריים והקונטכסט התרבותי והטבעי שלהם. עליה לחבר דרכים מסורתיות ולהיות מתואמת עם כלים תכנוניים עירוניים ואזוריים אחרים.
תכנית ניהול מבוססת על ידע, שימור ושיפור של המשאבים המוחשיים והבלתי מוחשיים.

על כן, תכנית ניהול חייבת:

· להגדיר את הערכים התרבותיים.

· לזהות בעלי עניין והערכים שלהם.

· לזהות קונפליקטים אפשריים.
· לקבוע מטרות שימור.

· לקבוע שיטות וכלים חוקיים,כלכליים, מינהליים וטכניים.

· להבין חוזקות, חולשות, הזדמנויות ואיומים (SWOT )

· להגדיר סטרטגיות מתאימות, לוחות זמנים לעבודות ופעולות ספציפיות.
הכנת תכנית כזאת צריכה להיות בהליך שיתופי.

בנוסף למידע שסופק ע"י גורמים שלטוניים ורשמיים, סקרי שטח ותיעוד מפורט, על התכנית לכלול כנספח, את המסקנות הנובעות ממפגשים עם בעלי עניין ונתוח הקונפליקטים שעלו מדיונים בעלי ניגודים מובנים.

המשך:

המלצות אלו הן תוצאה של עבודה משותפת של חברי CIVVIH, (הועדה המדעית של איקומוס לערים היסטוריות), שכוונתה להוות תרומה לדיונים רחבים יותר מונהגים ע"י איקומוס. זהו מסמך פתוח שיכול להיות מעודכן לאור התפתחות בנושאים שנדונו.

תרגום: אדר' גיורא סולר
